

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育融媒体中小(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版





国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-141 2025年5月22日 星期四 今日4版 第47期 总第4062期



当心理问题成为孩子健康成长的"隐形杀手",越来越多的家长意识到,养育一个快乐、温暖、人格健全的孩子,不仅要让他吃饱 穿暖 还需给予他心灵的滋养。

《心理健康蓝皮书:中国国民心理健康发展报告(2023-2024)》显示,父母情感支持高、亲子交流频繁的青少年抑郁和焦虑风险均更低。成长过 程中难免经历风雨,而幸福的家庭能为孩子披上抵御挫折的"心理铠甲",帮助他们带着勇气与韧劲前行。生活中,家长如何做好心理抚养,更好地 支持孩子的成长?在"5·25"心理健康日到来之际,我们邀请到国家二级心理咨询师、四川省心理学会应用心理专委会副秘书长魏抒为家长支招。

■ 本报记者 马晓冰

敏感、胆小不是"问题" 解开孩子成长状态中的心理密码

"为什么 我的孩子在 人群中总是表现 得'很胆小',集体活 动时,也容易游离在外, 像是一个观察者? 尽管他 很少直接表达,但不难看出他 心里其实很在意别人对他的评 价。孩子的成长出了什么问题?怎样 做才能改变他的现状?"不少家长有类似 的困惑。

对于这种情况,魏抒认为,孩子的种 种行为提示他可能是一个具有"高敏感特 质"的孩子。"每个人与生俱来的气质类型 各不相同,有的人大大咧咧,有的人情感 细腻,这很大程度上受遗传因素的影响, 特定体现为特定的情绪和行为反应模 式。"魏抒说。

"高敏感特质"的孩子感知觉能力强、 观察力敏锐,能够捕捉到环境中微小的细 节;共情能力强、富有同理心,容易带人他 人角色感同身受;思维活跃,习惯深度思 考、发散联想,容易"思虑过重"。

气质类型并不能决定人一生的心理 发展。魏抒指出,心理成长中,后天养育 与个人成长经历起着不可忽视的作用。 如果将孩子比作树苗,先天基因决定了它 是松树还是柳树,而这棵树的根系是否发 达、枝干是否粗壮、枝叶是否茂密,取决于 后天栽培。家长需认识到,孩子的成长是 先天加后天的动态交互过程,教育方式、 养育风格不同,孩子未来对环境的适应性 也会大不相同。

例如,同是"高敏感特质"的孩子,当家

长选择接纳、认可孩子的先天特质,陪孩子 一起观察、一起共情,和孩子一起学习情绪 处理方法、练习"钝感力",慢慢地,孩子的 洞察力、同理心会成为他的竞争优势;而当 家长将孩子的"高敏感特质"视为缺陷,以 "恨铁不成钢"的态度不断否定孩子时,可 能会让孩子内化"我有问题"的标签,原本 敏锐的情绪感知力便会转向对自我的攻 击。"就像一枚硬币的两面,先天特质可能 会带来一些养育的挑战,也可能会成为孩 子成长的优势。因材施教、合理引导,家长 便可以帮助孩子化被动为主动,发挥出个 性优势。"魏抒说。

对于多数家长而言,想帮助孩子,也 愿意花时间学习,让养育更科学,可一旦 具体到与孩子的相处日常,就不知道该从 何做起了。魏抒结合发展心理学理论,从 咨询经验和自身养育实践出发,给家长们

"家长可以试着改善与孩子互动时的 表达方式,言语上多以描述、提问代替评价 与概括。多关注细节、询问孩子的感受,让 孩子感受到来自家人的关心。同时,家长 的表情、语气、肢体动作等也传递着丰富的 信息,与孩子适时进行肢体上的亲密接触, 有助于拉近彼此的心理距离。"魏抒指出, 良好的亲子关系是一切的基础,建立安全 型依恋关系离不开积极、及时的情感回 应。亲子互动不是例行任务,是通过倾听 与对话理解孩子的内在需求。

"家长重视并进行科学合理的心理抚 养就像是在为孩子的'心理容器'增加筹 码,筹码越多,孩子的心理才越健康,对人 生也会越有期盼。"魏抒说。

给情绪一个出口 拨开心理抚养的团团迷雾

随着时代的发展,不少家长 发现,自己成长中很"受用"的方 法,用到今天的孩子身上不见效 了。是教育方法过时了,还是孩 子难养了?

以"管教孩子"的场景为例, 以前的孩子在外面调皮捣蛋,回 家免不了一顿"家法伺候",可现 在的孩子却"打也不是,骂也不 是",让不少家长颇感棘手。

对此,魏抒分享了自己成长 中的一则小故事。一次,魏抒因 不听话被妈妈责骂、惩罚,正当 她伤心之际,好朋友按约来找她 玩。好友的安慰、陪伴让她的负 面情绪很快得到消解。

"现在的孩子缺少这样及时 宣泄情绪的机会。环境压力增 大、情绪的缓冲地带消失,受挫 后,消极情绪很难找到出口。"魏 抒提醒家长重视孩子的社会情 感能力培养,除了家庭的支持以 外,朋友的情感支持也很重要。 家长要给予孩子交朋友的时间 与空间,让孩子能够在玩耍、运 动中收获友谊,在自由活动中释 放压力。

此外,管教方式的变化也 启示家长思考"如何看待孩子 犯错"。犯错后,即使没有被批 评,很多孩子心里也知道自己 做错了,关键在于如何让他们 学会面对错误、承担责任、汲取 教训。魏抒指出,孩子犯错后, 家长的管教如果让孩子感到焦 虑、紧张、恐慌,沉浸在恶性评 价带来的不良情绪中,那这个 错误就没能发挥出它应有的教 育价值,并不能让孩子真正反 思事件本身。

孩子自发的反思比家长耳 提面命下的反思更有用。比如, 面对孩子口不择言地"吐苦水", 魏抒并没有直接指出孩子表达 中的不当之处,而是在默默倾听 后,对孩子的委屈、愤怒表示理 解,再通过询问事件的后续解决 方式,转移孩子的情绪焦点。梳 理完事件的全过程,孩子也反应 了过来,主动告诉她,觉得自己 刚刚的言语有点过激,并邀请魏 抒和其一起分析以后再遇到类 似情况该如何应对。

"给予共情与理解并非一味 地顺着孩子,而是通过对孩子感 受的认同,搭建和孩子沟通的桥 梁。"魏抒说,孩子的理性思考、 合理决策能力尚处在发展过程 中,青春期或年龄更小的孩子可 能还无法以客观的认知看待整 个事件,学龄前的孩子也无法充 分站在他人的角度换位思考,这 需要家长做好"底线教育",帮助 孩子树立行为边界与基本原则, 这也是促进孩子自我管理、自主 反思的关键。

给家长的心理抚养实用锦囊: 为心灵"充充电"

帮助孩子建立安全感

缺乏安全感的孩子,大脑会优先激活防御模式,长此以往,可能形成 讨好或攻击倾向。所以,当孩子伤心难过时,及时做出情感回应,比半小 时后解释"刚才在忙"更重要,家长的及时反馈能让孩子确信"我有困难 时,总有人接住我"。这种"在场感"会让孩子建立起最核心的底层信念:我 的情绪会被看见,我的困境不会被忽视,我是被爱的。这份充足的安全感, 为孩子将来拥有自信、复原力及健康的人际关系奠定了重要基础。

家长可以和孩子约定"家庭特别时光":每天固定15分钟专注陪孩子做 他选择的事(哪怕只是随意涂鸦),这个时间,家长要将自己暂时调至"勿扰 模式",用非言语信号传递"此刻只有你最重要"的信念。

为孩子提供"脚手架式"引导

孩子的成长既不能全程包办,也不能放任不管,家长要给孩子提供 "脚手架式"的渐进引导。

发展心理学表明,当支持匹配孩子"最近发展区"(能力临界点) 时,便可促进孩子神经突触高效连接。这种"踮脚可及"的挑战能激 活大脑奖赏机制,减少挫败退缩。比如,家长可以在孩子初次尝 试整理书包时, 先和他一起列出书包清单; 当他能按清单分 类后,再引导其自主检查遗漏;待熟练后,便可让孩子自 主规划收纳顺序。这种"示范—辅助—观察—放手"的 动态支持,既让孩子感受到背后有支撑,又能让孩子在 独立完成任务时收获"我能行"的成就感。

持续为孩子提供情感补给

孩子的情感需求若能得到及时回应,大脑边缘系统会建立稳定的 情绪调节机制,使其具备良好的情绪管理能力;反之,则可能出现情感 疏离或过度渴求关注等问题。

这份稳定的情感联结,会内化为孩子处理人际关系的"心理模板",让 孩子在面对人际冲突时,拥有更强大的情感韧性。比如,睡觉前,家长可以 用启发式提问跟孩子聊聊:"今天哪件事让你觉得心里暖暖的?"引导孩子 识别自己的情绪;也可以在孩子发脾气时,蹲下来共情式反应:"刚搭的积 木倒了,你是不是觉得很生气呀?"帮孩子建立"情绪是可以被命名、被理 解、被管理"的认知。

把犯错变成学习的机会

孩子的成长之路难免会犯错误,当孩子从"试错一修正"过程中 获得支持而非否定时,大脑前额叶皮层会强化"问题解决"神经通 路,逐渐帮孩子形成"寻找问题解决方案"的思维模式。反之,若 家长习惯用"怎么又搞砸了"等评价性语言,孩子会将错误 与"自我否定"进行绑定,要么因害怕犯错而退缩,要 么用撒谎掩盖问题。

> 错误本身不是问题,对待错误的态度才是关 键。比如,孩子打翻牛奶时,家长除了和孩子共情,还 可以拆解错误,询问:"下次倒牛奶怎样拿杯子不容易 洒?"这种认知会内化为孩子面对挫折的心理韧性,未来 他也能带着"每一次摔倒都是校准方向"的勇气前行。

活出松弛的生命状态

家长先为自己戴好"心理氧气面罩",才能从容守护孩子 的健康成长。

长期处于情绪耗竭状态的家长就像电量告急的充电 宝,即便连接孩子也难输出稳定能量。比如,家长每周可 以为自己预留2小时专属"个人能量充电时光",无论是 在晨光中慢跑,还是侍弄花草,又或是沉浸式阅读,当 家长学会和孩子一起时,也是在给孩子示范最生 动的课堂——如何以健康的方式关照身心需 求。当父母松弛下来,孩子也会在这份舒展中, 学会如何轻盈而坚韧地和这个世界相处。



值班编委 倪秀 责任编辑 杜蕾 编辑 周睿 美编 彭浩然



成长不是一蹴而就的过程,心理 发展也遵循一定的顺序与方向。魏 抒指出,个体的心理发展是一个连续 的过程,并且呈阶梯递进、顺应成长 的规律、把握各阶段的发展重点,往 往能让养育更轻松、更科学。

以"埃里克森人格发展八阶段" 为理论指导,魏抒针对儿童青少年成 长阶段中家长容易忽视的重点做出 提醒与指导。

如婴儿期(0-1.5岁)是人格发 展的首阶段,婴儿通过照料者的稳定 回应建立对世界的认知,家长不只要 满足他们"吃饱喝足"的生理需求,更 要在哺乳、安抚等日常互动中传递

电子版: jydb.scedumedia.com

尊重孩子的自我成长 顺应心理发展规律"智慧养育"

"需求被重视"的信号。这种及时反 馈能帮助孩子形成"世界可靠"的基 础信任感,为后续发展搭建心理安全

幼儿期与学前期(1.5-6岁),魏 抒提醒家长警惕"过度包办"的陷 阱。孩子开始通过自主行动探索能 力边界,但很多家长出于保护心理, 习惯性替孩子做决定。她建议家长 采用"有限选择法",如让孩子决定穿 哪双鞋、选哪种水果,在可控范围内 锻炼孩子的自主性。在培养主动性 方面,角色扮演游戏比超前进行学科 学习更重要——通过扮演医生、老师 等角色,孩子能理解社会分工,初步 建立目标意识,为责任感发展埋下伏

青春期到成年早期(12-25 岁),针对家长头疼的"青春期叛 逆"与大学生"空心病",魏抒从"自 我同一性对角色混乱"理论切人, "这个阶段的孩子需通过探索兴 趣、价值观回答'我是谁'的问题,但 过重的课业常让其被困在'学习唯 一'的窄巷,缺失多元目标的探 索。"比如,许多学生考上名校后陷 人迷茫,正是因青春期未真正思考

"未来生活图景",导致成年后同一 性建构受阻。对此,她建议家长 "渐进式放手",初中阶段让孩子参 与制订作息计划,高中阶段支持孩 子参加兴趣社团或职业体验,允许 "试错性探索"。这些经历看似"分 心",实则是孩子拼齐"身份拼图" 的重要碎片——在尝试中明确喜 好与定位,最终形成稳定的自我认

"家长不仅需要具备科学引导孩 子成长的能力,更需要稳定自身的心 态。"魏抒说,家庭教育有松弛感,孩 子才会有幸福感。在魏抒的家中,每 周一次的"家庭特别时光"是一家人 共同的期待,用小小的仪式感构建起 其乐融融的家庭氛围,每个家庭成员 都可以畅所欲言,倾吐积攒一周的烦 恼,或表达个性化观点。对孩子的表 达,家长要采取"只倾听,不评判"的 做法,让孩子自己得出反思性结论或 建设性方法。

"我们家不是最富裕的,但一定 是最幸福的,因为你总是很懂我。"孩 子的话让魏抒倍感欣慰,也让她更加 相信,科学的心理抚养会成为家庭给 予孩子的宝贵精神财富。



电话: 028-86110109

邮箱: jjzk-2@126.com